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cisa. Se non la può dare vuol dire che la 
situazione è muta ta : e di chi la colpa allora"? 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Stato per gli 
affari esteri. 

FUSINATO, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Di f ron te all ' insistenza del-
l'onorevole Pr inet t i , r ispondo all ' interroga-
zione da lui presenta ta , con una sola pa-
rola: sì. 

P R I N E T T I . Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 

dell'onorevole Santini. . . 
P R I N E T T I . Ho domandato di parlare. 
P R E S I D E N T E . Non si può, onorevole 

Prinetti , in mater ia di interrogazioni par-
lare due volte. 

P R I N E T T I . L'onorevole sottosegretario 
di Stato ha par la to due volte. 

P R E S I D E N T E . Ella, che è s ta to mini-
stro, sa meglio di me che il Governo può 
parlare quando vuole. 

P R I N E T T I . Questa discussione si può 
considerare come un 'appendice del bilancio 
degli affari esteri. 

P R E S I D E N T E . Senta, il bilancio degli 
affari esteri è in corso di discussione : ella 
potrà quindi par lare su qualcuno dei ca-
pitoli. 

P R I N E T T I . Non ho impiegato che due 
dei cinque minut i concessi dal regolamento: 
invoco quindi i t re minuti per i quali avevo 
diritto di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ella sa che le porto 
molto affet to e che se potessi, l 'acconten-
terei ; ma non posso fare una cosa che è 
in contraddizione col mio dovere. 

P R I N E T T I . La risposta dell 'onorevole 
sottosegretario di S ta to io non l 'ho avu ta 
che adesso, e non la pr ima volta che egli 
ha par la to . 

P R E S I D E N T E . Ma se il Governo non 
voleva r ispondere che colpa ne aveva io ? 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole San-
tini al ministro dei lavori pubblici « per chie-
dergli a quali mezzi in tenda di urgenza av-
visare per parare ai danni ed ai pericoli per 
la navigazione e per l ' approdo a Fiumicino 
in conseguenza delle deplorevoli condizioni 
di quel porto ». 

L'onorevole Pozzi, sottosegretario di Sta to 
per i lavori pubblici, ha facoltà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

POZZI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. L'onorevole Santini si duole 
che il por to di Fiumicino si t rovi in con-
dizioni deplorevoli ; nè io posso contrad-
dirlo. 
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Mi domanda però se e quali lavori s'in-
tenda di fa re a quel por to affinchè queste 
condizioni deplorevoli abbiano a cessare, 
ed io gli posso r ispondere che appun to si 
s ta provvedendo. 

L 'onorevole Santini sa che si t r a t t a di 
un por to canale. 

Or bene, per il prolungamento del molo 
sinistro di quel por to canale, si è già prov-
veduto . F u f a t t o un progetto re la t ivamente 
©ospicuo per il quale si debbono spendere 
170 mila lire per l 'opera del prolungamento 
del de t to molo sinistro. E questo lavoro f u 
riconosciuto non solo necessario, ma anche 
urgente; t an to che si è già provveduto allo 
appal to, ed in esito al l 'appalto stesso ed 
in pendenza dell' approvazione della ag-
giudicazione definitiva, s t an te l 'urgenza del-
l 'opera, ai termini e con le riserve precise 
dell 'articolo 337 della legge sui lavori pub-
blici, si è anche provveduto per la consegna 
dei lavori. 

Ma, oltre al molo sinistro, r imarrebbe a 
provvedere anche al molo destro. E per 
questo è già s ta to incaricato l'ufficio del 
Genio civile di preparare un proget to. Però 
il pro lungamento del molo destro è oggetto 
di vive contestazioni nel campo tecnico : 
per cui, non appena il proget to del Genio 
civile sarà pronto, si so t toporrà al l 'esame 
dei competent i corpi consultivi tecnici ed 
indi si provvederà, secondo le risoluzioni 
tecniche, allo s tanziamento dei fondi per la 
esecuzione dell 'opera. Confido che sarà su-
pe ra t a questa difficoltà, la quale, r ipeto, è 
di cara t tere esclusivamente tecnico. 

Le cause dei disastri, che -purtroppo si 
sono verificati in quel porto, dipendono es-
senzialmente da questo. Il porto di Fiumi-
cino ha dei fondali bassissimi, mentre le 
navi che tendono ad approdare in quel 
po r to hanno bisogno di fondali assai mag-
giori. Da ciò la causa di inconvenienti e 
gravi. Ora se si t r a t t a della manutenzione 
dei fondali a t tual i , cioè a dire ad impedire 
gli in ter rament i , i quali mano mano si veri-
ficano, e costantemente , a l l ' imboccatura del 
porto, di impedire - dico - che questi inter-
rament i siano rimossi, posso assicurare che 
vi si è già provveduto, ed anzi dal Genio 
civile si sono anche fa t t e proposte concrete 
p e r l e opere occorrenti ad ot tenere che i f on -
dali abbiano a non essere mai diminuiti . Ma 
se si t r a t t asse di por tare i fondali a quella 
profondi tà che sarebbe -necessaria perchè 
t u t t e le navi che vogliano entrare in questo 
porto possano farlo senza danneggiamenti , 
debbo dichiarare che occorrerebbe una spesa 
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